

■ 跨霾关·深体验

执勤一天,外套都不敢在客厅放

记者跟随交警街头执勤,超过半小时嗓子就感觉有异物

连日来,济南连发大雾红色预警,空气严重污染,整个城市都被埋在灰蒙蒙的雾霾之中。雾霾肆虐,人们都尽量减少外出,有一群人却逆势而行,越是雾霾严重越要走上街头,交警和交通指挥志愿者,就是如此。5日,记者走上街头跟执勤交警一起,体验雾霾执勤,一个早高峰下来,嗓子里像塞了异物,怎么也咳不出来,眼睛干涩发紧,说不出的难受。

本报记者 张泰来

路中央每15分钟换人 趁间隙猛喝几口水

5日早上7点,济南街头被浓浓的雾霾笼罩,没有了平日里早上的清爽,一切都像蒙了灰尘。说是清早,却更像是阴雨天的黄昏。即便如此,路上的行人、车辆还是慢慢多了起来,交通早高峰如期而至。

经十路舜耕路路口,四个方向上慢慢有了排队等候通行的汽车,站在路口中央,不论往哪看,都是一片红红的尾灯。历下交警大队二中队的教导员秦卓弘和他的同事胡习磊、孔祥龙不到7点就赶了过来,来不及寒暄,开始了指挥工作。

三人中秦卓弘在路口中央,另两人一个在西口,一个在南口。干起活来,完全没有了交流说话的时间,只见他们的手臂不断地摆动,口罩随着剧烈的呼吸快速地一起一伏。按照工作流程,最为忙碌的路口中央的岗位每15分钟要换一个人,很快时间到了,秦卓弘换到了路口南口。趁着换岗,他拿起水杯大口大口猛喝了几口,转身又返回路口继续执勤。

“这个天太要命了,半个小时就觉得嗓子难受,感觉喉咙里有异物就是咳不出来。”秦卓弘说,由于交警的工作性质,越是雾霾严重,道路越需要疏导。在雾霾天,他和同事们基本上每天都要有七八个小时在道路上执勤,暴露在雾霾中。短期在外面还不明显,一旦超过半个

小时,雾霾加上汽车尾气双重影响,嗓子就会有明显的不适,时间越长不适感越强烈。

不但是嗓子,雾霾中交警的视线也受限制,为了看清来来往往的车辆行人,尤其是发现有违法可能的车牌号,必须使劲睁大眼睛。用不了多长时间,眼睛就发干、发涩。“通常我们执勤后回到单位,首先要做的就是洗脸,使劲地咳,然后用手搓脸和眼部,缓解不适感,时间长了都成习惯了。”秦卓弘说。

口罩耳罩都能戴 但感觉远离执法对象

雾霾肆虐,却没有阻挡私家车驾车出行,也没有减少交通违法的发生。不到一个小时内,秦卓弘就查处了一辆闯禁区的货车,阻止了两名开车打电话的车主,纠正了一辆不按导向车道行驶的轿车。

与机动车违法相比,更令交警头疼、占据交警执勤精力更多的是行人和非机动车的违法。秦卓弘他们执勤的舜耕路口是济南一个重要交通点,附近单位多,小区多,行人、车流量都很大,非机动车违法非常多。

“雾霾这么重,本身就不见,行人和电动车一不留神就硬闯进快车道,有时候还逆向行驶……还是得呼吁大家遵守交通规则。”秦卓弘说。

记者注意到,在与一名电动车主交流过程中,秦卓弘一把扯下了口罩,随手装进了口袋里,直到一个多小时后早高峰执勤结束,也没有想起来再



早上7点正是高峰时段,济南经十路与舜耕路交叉路口,交警正在执勤。本报记者 左庆 摄

戴上。“很多时候就是这样,戴着口罩好像就和群众有了距离,说话时也听不清,戴着戴着不知道什么时候就摘下来了。”秦卓弘说,不光是他,这也是绝大多数交警的习惯。

在多数交警的印象里,近几年,对于交警的雾霾防护多了起来,但防护措施跟工作效率永远是一对矛盾。口罩能帮助交警抵抗雾霾,但紧紧贴在面部,不利于和执法对象交流;耳罩能保护耳朵不受寒侵袭,但却部分影响了听力;棉衣棉服遮挡严寒,却让身体变得臃肿,一定程度降低了身体的灵活度。正是因为这样,很多交警在执勤中,往往都不戴口罩。

“有时是开始就不戴,更

多的是中间摘下来就想不起再戴了。”秦卓弘说。

雾霾已算较小威胁 但润肺饮品大包买

早上9点30分,经十路舜耕路路口的交通慢慢缓和,秦卓弘、胡习磊、孔祥龙的执勤也告一段落。经过两个多小时的雾霾“洗礼”,记者的全身已经冷透,嗓子里像塞了硬物,眼睛发紧发涩。秦卓弘他们也大声地咳着,大口地呼吸着室内的空气。

两个半小时,记者的体验结束了,几名交警却还有一天的执勤等待着。对于雾霾,他们也心存畏惧,毕竟谁也不知道这些无处不在的微小颗粒,到底会对人产生何种程度的影响。可是,

职责所在,他们无可躲避。

“干的就是这个职业,早习惯了,交警本身就是有一个有风险的职业,比起其他的,雾霾已经算是最小的一种威胁了。”秦卓弘说,他本人对于雾霾并不太在意,但家里人却分外担心,每到雾霾天出门上班,妻子总要反复叮嘱一定要戴口罩,每顿饭里都会有木耳、洋葱等清肺的食品,胖大海、菊花等润肺的饮品,老人更是大包大包地往家买。

说是不在意,谁又能真的不在意呢?秦卓弘的同事评价秦卓弘,“他其实很在乎这个,因为害怕对孩子和家人带来影响,雾霾天执勤回家,外套他都不放在客厅,而是必须挂在阳台上。”

雾霾遮阳又拦路,菜价噌噌涨

大棚里的菜成长受损,蔬菜运送也受阻

天气只要有个风吹草动,蔬菜价格肯定紧跟着变化,济南连续几天遭遇雾霾,多个品种蔬菜的价格均出现不同程度的上涨。记者5日在采访中了解到,尽管蔬菜种类的供应并没有减少,但因为雾霾导致不少运菜车被困在路上,一些大棚蔬菜又生长缓慢,也使得菜价上涨趋势明显。



济南七里堡蔬菜批发市场,相比往常有些空荡荡。

文/片 本报记者 王倩

平常运菜3小时 这次8小时还多

5日已经临近中午,济南三孔桥蔬菜市场买菜的市民却并不多。一名商贩告诉记者,这样的状态已经持续两三天,虽然买菜的人少,菜价却噌噌涨。

市民王女士买了一个红心萝卜,一个卷心菜,总共花了7.2元,“怎么这么贵呢?”王女士这才问了一下价格,她发现卷心菜每斤已经涨到了2.5元,而她买的这一个红心萝卜也花了接近3元钱。

菜价确实涨了,记者随即咨询了几种蔬菜价格,西红柿每斤售价为4.5-5元,而就在前几天,每斤西红柿才卖3.5元钱。茄子每斤4.8元,菜椒每斤5元,商贩王女士说,这三种蔬菜算是涨势比较明显的。

除了三孔桥,记者还走访了七里堡等多个蔬菜综合批发

市场。对比茄子、芸豆、菜花、西红柿、芹菜等蔬菜价格,相比前几天都出现了上涨。

菜价贵了,很大一部分原因是菜运不过来。5日中午,在七里堡市场上经营冬瓜批发的刘女士正在市场内忙着过秤、装袋。她告诉记者,这车冬瓜是早上从菏泽拉到济南的,“拉这车货真是费劲了,以前从菏泽到济南只需要3个多小时,但这次因为雾霾天高速封闭,我们足足走了8个多小时。”刘女士说,卖完这车冬瓜之后,如果天气不转好,他们暂时就不去拉货了,“路上太难走,时间、汽油成本就不说了,也不安全。”

最怕菜苗也受影响 恢复起来时间比较长

连日的雾霾天还影响了蔬菜的产量,甚至不少蔬菜因为没有阳光出现病虫害。

刘维国是济阳县曲堤镇人,他种植蔬菜大棚有七八年的时间,以黄瓜为主。说到连日

来的雾霾,他发愁得只能不断叹气,“影响简直太大了,黄瓜都快不结了。”刘维国表示,雾霾天没有阳光,植物没法进行光合作用,而缺少阳光的照射,大棚内温度也极度不达标,前后相差近20℃。同时,大棚内湿度大,植物的病虫害严重。他说,黄瓜现在已经出现了双霉病,而且还出现“花打顶”的情况,导致生长非常缓慢,“长得小、弯曲,产量也低。”

根据刘维国介绍,以他的蔬菜大棚为例,在雾霾天之前,黄瓜每天摘一次,每次能摘三四百斤,而雾霾这几天,三天摘一次,但每次也只能摘到200多斤。

天气预报显示,此次雾霾可能持续到9日才能结束,即便价格涨了,刘维国还是很发愁。因为黄瓜苗子已经受到影响,可能在一段时间内,能摘到的成熟黄瓜的数量会越来越来少。而等到雾霾散去,要想恢复到正常生长状态,也需要大概一周的缓冲期。